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 Рука – вышедший наружу мозг.

И. Кант
Как правило, дети, имеющие различные речевые нарушения испытывают трудности социальной адаптации в обществе. Одним из факторов, способствующих успешной социализации психологами признан высокий уровень развития коммуникативных способностей человека.

Чаще всего трудности речевого развития тяжело сказывается на общем развитии ребёнка, не позволяет ему полноценно общаться и играть со сверстниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально – психическое состояние ребёнка. Однако, если вовремя помочь ребёнку, постоянно использовать все способы развития, активизации речи, эти серьёзные проблемы можно успешно решить. 
Необходимо отметить, что многие речевые нарушения у детей сопровождаются нарушениями координации движений мелких мышц руки. В настоящее время установлена тесная связь между развитием пальцев рук и речевыми функциями. Многие ученые указывают на огромное стимулирующее влияние развития руки на мозг и речь. По данным некоторых исследований установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если будут развиваться пальцы рук, то будут развиваться речь и мышление ребёнка, отпадут проблемы обучения не только в первом классе, но и в дальнейшем.
Об этом полезно знать и помнить и там, где развитие речи ребенка происходит своевременно, и особенно там, где имеется отставание, задержка развития моторной стороны речи. Специалисты рекомендуют стимулировать речевое развитие детей путем тренировки движений пальцев рук.

Создавая ребенку условия для развития мелкой моторики мышц руки, родителям следует иметь в виду следующее:
· занятия должны быть непродолжительными (5-15 минут), но систематическими (ежедневными);

· в основе занятий с ребенком должна быть игра; 
· нужно вовлекать в движение все пальчики;
· упражнения подбираются с учетом возрастных возможностей ребенка;
· тренировку пальцев рук можно начинать с самого раннего возраста, почти с самого рождения: массаж кисти рук и каждого пальчика, каждой его фаланги, разминание и поглаживание ежедневно в течение 2-3 минут;
· с десятимесячного возраста можно делать активные упражнения для пальцев рук, вовлекая в движение больше пальцев с достаточной амплитудой (катать пальчиками деревянные шарики различного диаметра, заниматься конструированием из кубиков, собирать различные пирамидки, перекладывать из одной кучки в другую карандаши, пуговки, спички и т.п.);
· детям старше года даются более сложные задания: застегивание пуговиц, завязывание и развязывание узлов, шнуровка;
· очень хорошую тренировку движений для пальцев дают народные игры-потешки (в этих играх можно сгибать пальцы, начиная то с большого, то с мизинца, то на правой, то на левой руке);
· все движения ребенку нужно показывать;
· любой успех должен быт замечен и отмечен.
Некоторые упражнения для пальцев без речевого сопровождения
"Пальчики здороваются" — кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного и мизинца.

"Человечек" — указательный и средний пальцы правой руки "бегают" по столу.

"Слоненок" — средний палец выставлен вперед (хобот), а указательный и безымянный — ноги. Слоненок "идет" по столу.

"Корни деревьев" — кисти рук сплетены, растопыренные пальцы опущены вниз.

Некоторые виды деятельности, которые могут быть 
включены в занятия по развитию пальцев
· Пальчиковая гимнастика (театр на руке, теневой театр, игры с пальцами). 

· Использование различных приспособлений (массажные мячики, валики, “ёжики”, “скалочки”, семена). 

· Игры с мелкими предметами (косточки, бусы, камешки, пуговицы, скрепки, спички, мелкие игрушки). 

· Завязывание бантиков, шнуровка, застёгивание пуговиц, замков. 

· Игры с нитками (наматывание клубков, выкладывание узоров, вышивание, плетение). 

· Работа с бумагой (складывание, обрывание, вырезание, выкладывание узоров). 

· Работа с карандашом (обводка, штриховка, раскрашивание, выполнение графических заданий, графический диктант). 

· Игры в “сухом бассейне”, наполненном мячиками разной величины или цветными крышками: 

· нахождение заданных предметов,

· угадывание предмета с закрытыми глазами на ощупь. 

· Сортировка мелких предметов, перекладывание, выкладывание узоров. 
· Применение аппликаторов Н. Г. Ляпко (игольчатые коврики) для воздействия на биологически активные точки, расположенные на пальцах рук.
· Лепка из пластилина или соленого теста.
Умелыми пальцы становятся не сразу. Выполняя пальчиками различные упражнения, ребенок достигает хорошего развития мелкой моторики рук, которая на только оказывает благоприятное влияние на развитие речи, но и подготавливает ребенка к рисованию и письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, это в дальнейшем облегчит приобретение навыков письма.
И еще родителям напоследок: развивать ребенка – это ежедневный систематический труд, который обязательно дает результат. Путь, по которому вы идете, требует времени. Развитие происходит чаще всего рывками, иногда может казаться, что ничего не происходит, но это не так. Все, что вы даете своему ребенку, не пропадает зря. 

Успехов вам, удачи и терпения!
